

# REGIONAL

PERIÓDICO DE NOTICIAS  
MIÉRCOLES Y SABADOS

Suscripción

Por un trimestre. . . . . 2'50 pt  
id un semestre. . . . . 5 id.  
id un año. . . . . 10 id

Número suelto 0'10 ptas.

Anuncios. Precios convencional

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO  
CONCERTADO

## DE LA REGION

### El Pantano Armiñán

Los demócratas de la provincia estuvieron en Aldeanueva para inaugurar pomposamente el pantano, construido por la Sociedad de Regantes, y le bautizaron, así lo han dicho, con el nombre del Director General de Obras Públicas.

Bien saben nuestros lectores, el interés grandísimo que pusimos siempre en las cosas del pueblo laborioso, orgullo de Extremadura; así lo reconocieron más de una vez públicamente en el mismo pueblo, las gentes de todos los bandos políticos. Las columnas de REGIONAL están llenas de estímulo y alientos para los iniciadores del pantano recientemente inaugurado, y para los directores de la fracasada Liga Nacional de Cosecheros de pimiento. Por eso, nuestro júbilo y nuestros aplausos brotan ahora espontáneos de los puntos de la pluma; y, si nos privamos del placer de hacerlos públicos en la fiesta del martes, fué porque la inauguración, más que acto oficial de los representantes del estado pareció un alarde de fuerzas democráticas. ¿Qué tenían que ver con el pantano el viejo patriarca y otros individuos, ni viejos ni patriarcas?

Criticas aparte, nosotros felicitamos efusivamente á los regantes de Aldeanueva, y deseamos que sean pronto realidad las promesas que les hizo el Sr. Armiñán. También creemos de justicia aplaudir lo que este señor viene haciendo en favor de la región, y lo elogiamos sin reservas de clase alguna.

Y no se vea oposición entre nuestra actitud de ahora y la de otras veces. Siempre fueron nuestras simpatías para los bienhechores del pueblo, sean estos quienes sean, y llámense como se llamen. Armiñán labora por la prosperidad económica de la región, y bajo este aspecto, no puede menos de sernos simpático. Ojalá pudiéramos aplaudirle igualmente en todos los terrenos. ¿Que su interés no es puro ni desinteresado? Allá él. El milagro se va haciendo, y no es cosa de maldecir de quien ayuda.

Ya sabemos nosotros que sin la oposición de ciertos elementos liberales, y sin nuestras constantes excitaciones, no hubiera hecho el Director de Obras Públicas la cuarta parte de lo que en beneficio de la provincia viene realizando. La necesidad de consolidar su cacicato máximo le obliga á ello. Pero ¿es que los

políticos suelen distinguirse por su abnegación y desinterés?

Alguien apuntó en el banquete la idea de que á Armiñán se le recibió mal en Plasencia porque no era rico, ni poseía dehesas. Respecto de nosotros eso es sencillamente una calumnia vilísima. No le recibimos bien por su significación radical y por sus alianzas y contubernios con el detritus de nuestra sociedad. Así lo dijimos entonces y siempre. ¿Está claro?

Armiñán, por ser extraño al país y por desconocido, tenía forzadamente que ser menos simpático á los que nos preciamos de extremeños netos. Si luego con sus obras demuestra palmariamente que se interesa algo por la región, es natural que todos nos alegremos de ello. ¿Qué hay de incosecuencia en esta manera de ver las cosas?

La razón única de nuestros adversarios era esa. Un hombre como Armiñán, puede hacer más por el distrito que no uno del país.

¡Puede! Bien; pero ante esa eventualidad ¿ibamos á arrojar por la borda lo que vale más que un pantano y un puente?..

Con esa manera de ver las cosas se ha ido arraigando el caciquismo en Extremadura y en España, convirtiéndose los hombres en manadas de siervos. ¿Como si la libertad y la fé y la moralidad no valieran mil veces más que unas migajas del Presupuesto de Obras Públicas!

No, á nosotros no nos seducen tontamente con esas migajas. Le aplaudimos por lo que hace y por lo que puede hacer, y no pondremos obstáculos á su labor económica, pero nuestras simpatías y afectos no podrán estar con él, mientras no oriente su política hacia la moral católica.

¿Lo quieren más claro?

### EL LIBRO DEL CONGRESO EUCARÍSTICO

por J. Polo Benito y Teodoro S. Marcos, con una carta del Emmo. Cardenal de Toledo y prólogo del Ilmo señor Obispo de Plasencia.

De venta en el *Palacio Episcopal* y en las librerías de *Generoso Montero* y *Gregorio Hontiveros* al precio de 3 pesetas.

### Disposiciones Oficiales

#### A reintegrar

El Ministro de Fomento ha dictado una R. O. dirigida á los Gobernadores de varias provincias, entre ellas la de Cáceres ordenando se re-

cuerde á los Presidentes de los Consejos Provinciales de Fomento la obligación ineludible en que se encuentran de hacer el reintegro de las cantidades sobrantes del crédito de 500000 pesetas que para la extinción de la langosta se concedían, por ley de 19 de Junio pasado.

Los Consejos provinciales deben velar porque las Juntas locales, tanto en la actual campaña de otoño é invierno, como en la próxima de primavera contra la langosta, dispongan de fondos suficientes.

El reintegro se verificará antes del día 31 del corriente.

#### Conciertos con Hacienda

Por la Delegación de Hacienda de la Provincia se invita, con la mayor urgencia á las Compañías de ferrocarriles y fabricantes de electricidad para que dentro del mes actual se personen en la Delegación con objeto de celebrar los conciertos para pago al impuesto durante el próximo año.

#### Vacantes

La de Secretario y Suplente del Juzgado municipal de Campillo de Deleitosa.

La de Médico Titular de Ruanes, con 750 pesetas de dotación anual.

#### D. FRANCISCO EGEA

Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid  
SOL, 11.—PLASENCIA.

### DE INSTRUCCION PUBLICA

Para dar cumplimiento á una orden de la Dirección General de 1.ª Enseñanza, todos los alcaldes de la Provincia manifestarán con toda urgencia al Gobernador Civil si existen escuelas subvencionadas en sus localidades indicando su número y la cantidad de la subvención.

Se han hecho públicos los acuerdos adoptados en la última sesión celebrada por la junta de Instrucción Pública de Cáceres, referentes á la formación de escalafones de Maestros y Maestras.

En el Boletín Oficial se ha insertado el escalafón definitivo de Maestros de 2.ª categoría del bienio de 1905 á 1906.

### Constitución de la Comisión Provincial

#### Convocatoria

El Sr. Gobernador Civil de la Provincia ha recibido del Ministro de la Gobernación la siguiente R. O.

«Teniendo V.S. presente lo prevenido en la ley provincial vigente, designe la Comisión Provincial anterior al 1.º de Mayo del corriente año, completándola con los suplentes de los que hayan salido ó de otro modo entre los diputados de mayor edad, guardando las prescripciones de la ley, á fin de que estén representados todos los distritos.»

En vista de esto el Sr. Gobernador Civil ha designado la Comisión provincial en la siguiente forma:

Vicepresidente: D. José Fontán Centeno.

Vocales: D. José Ibarrola Muñoz, D. Pedro Felipe Gutierrez Hernández, D. Fernando Muñoz y Fernández de Soria, D. Carlos de Ojesto y Don Filiberto Iñiguez Martín.

No tenía representación el distrito de Navalmoral por no tener aprobada su acta con representantes y ha quedado convocada dicha Comisión para el día 18 de los corrientes.

### Acicate para la emigración

Continúan llegando al Ministerio de Fomento numerosas Comisiones de diversos puntos de la Península, quejándose de la escasez de trabajo que existe en esta importante comarca y el mal estado de las carreteras constituyendo esto un aliciente para la emigración en grande escala.

Los Sres. Ingenieros de Obras Públicas Provinciales, tratan, según se dice, de celebrar una reunión para hacer presente al ministro la imposibilidad en que se hallan de mantener en buen estado de conservación las carreteras á su cargo con la escasa consignación que existe en el presupuesto para tales servicios.

### La cuestión de la enseñanza

DICE EL MINISTRO

Como habíamos anunciado á nuestros lectores del día 21 al 30 se celebrará en Madrid una Asamblea de Licenciados y Doctores en Ciencias y Filosofía y Letras, para proponer al Ministro conclusiones en lo referente á la enseñanza secundaria y superior.

El Sr. Gimeno ha manifestado que aguarda con impaciencia las soluciones de los nuevos Asambleístas, y si coinciden con las presentadas últimamente por los escolares, procurará que la Gaceta hable el lenguaje que desean los interesados en el asunto.

«No hay que olvidar, ha manifestado el Ministro, las estrecheces del presupuesto»

Lo cual quiere decir que es inútil de todo punto cuanto en España trate de mejorar la cultura, y que esto de las estrecheces es un recurso al que siempre apelarán los Directores del ramo para escudar sus indolencias.

#### HABLA LA

#### REAL ACADEMIA

Debemos poner en conocimiento de todos cuantos desconozcan el reciente acuerdo de la Real Academia de la Lengua que en lo sucesivo se supriman los acentos en las vocales *a, e, o, u*, cuando son partículas prepositivas ó conjuntivas.

El acuerdo ha sido muy bien recibido por los doctos.

### DENTRO Y FUERA

#### En forno á las conferencias

«¡Nuestros derechos en la India, en Persia, en Trípoli, en Cáucaso, en el Mogreb y en Creta!..»

¿Cuanto abusan, lectores, las grandes potencias europeas de sus derechos pretendidos en regiones varias de las cinco partes del mundo!..

Nosotros no podemos, según el sentir de las cancillerías poderosas, invocar los nuestros á un mísero canchal, si se juzga por las prisas con que nos han despojado de todo el patrimonio.

Toda nuestra larga historia de sacrificios, toda la sangre vertida, toda la cultura espléndidamente prodigada, toda esa bizarra y noble prolongación de la estirpe tras de siete siglos de lucha heroica en el propio solar de tantas terribles furias defendido no nos dan derecho alguno á este voraz reparto de las naciones fuertes.

El Doctor Maestre afirma con nobleza y con verdad cuando nos dice que «no existe ni existirá el mundo otra nación como España, con derecho mayor para adquirir un imperio colonial, fundamentado siempre en páginas de honor de su eterna historia de grandezas y de sacrificios.»

Actualmente discuten el embajador francés y el Ministro español lo que ha de hacerse con Marruecos, y á buen seguro que Mr. Geofray no ha de conceder un palmo de terreno sin emplear más sofismas en su argumentación que pelos tiene en el mocho el Sr. García Prieto.

Allí se hablará de derechos no sé hasta qué punto se halla nuestro Ministro empapado el ayer, para mantener su preminio.

Francia en Marruecos no tiene buena justicia otro derecho que alegar que su frontera argelina, y el respeto y la defensa de sus comerciantes y sus productores.

También España es fronteriza al Mogreb por Ceuta y por Melilla y, aparte de esto, forman la región los españoles que actualmente luchan y se afanan en la mayoría de las ciudades marroquíes.

Dejando á un lado esta igualdad de ambas potencias con respecto á Mauritania, bueno sería que cualquier culto señor de Academia de la Historia formara parte en una conferencia para poner de relieve ante los embajadores de Inglaterra y Francia, desde Vespasiano (y ya trae fecundo el asunto) Marruecos con el nombre de Mauritania Tingitana una provincia española.

# Nuestros Corresponsales de la Región

## Béjar

### Reunión obrera

Las juntas directivas de las diversas sociedades que pertenecen á la Federación Obrera, celebraron una reunión, en la noche del miércoles, tratándose en ella de la conducta que la Junta Central ha seguido en la pasada huelga.

Parece ser que, la mayoría de los obreros, no están conformes con las gestiones practicadas por la Central en la última huelga y con la solución que ésta ha dado á la misma, por cuya razón este asunto será tratado en una asamblea general de obreros.

De lamentar será que surja algún nuevo conflicto obrero, y si de esto resulta responsable en algo la Central deben los obreros solucionarlo por sí solos pero de una manera pacífica, sin que nunca deban volver al paro general, por ocasionar este muchas privaciones á la clase obrera y también grandes pérdidas á los fabricantes.

### Sin correo

Por el descarrilamiento ocurrido el martes último en la línea Plasencia Astorga, hemos pasado un día sin recibir la correspondencia de Madrid, y otro en que se ha recibido con retraso.

Hace bastantes días tenemos un tiempo malísimo, en el que abundan recios aires y copiosísimas lluvias, siendo también el frío muy intenso; sin embargo, con ser tan malo el estado del tiempo, no hemos tenido que lamentar desgracia alguna, excepción hecha de las pérdidas ocasionadas por algunos derrumbamientos de paredes y casas.

### Mercado

Al celebrado el jueves último acudieron pocos forasteros, y en el sitio destinado al ganado se presentaron pocas cabezas que se vendieron á buenos precios.

Del de cerda cebado se venden los once y medio kilos, al vivo, á 15 pesetas, sacrificándose en el matadero todos los días, algunas cabezas al precio de 20 pesetas, los once kilos y medio en canal, á 21 el tocino gordo, y á 22 el magro.

Los cereales se cotizan á los siguientes precios; trigo, los tresdobles decálitros á 9'50 ptas., cebada á 6 y la algarroba á 6'50. Los once y medio kilos de patatas se venden á 0'90 pesetas.

### De Sociedad

En la iglesia parroquial del Salvador ha contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Isidra Rodríguez con el segundo Teniente del regimiento de Toledo, de guarnición en esta Ciudad, D. Leopoldo Benito.

Bendijo la unión el señor Arcipreste D. Julián Muñoz y asistió numerosa y selecta concurrencia.

Por la noche se sirvió á los invitados un espléndido banquete por el acreditado fondista Venancio Rodríguez.

Deseamos á los nuevos cónyuges que el cielo les conceda muchas gracias para el cumplimiento de las obligaciones contraídas en su nuevo estado.

## Gargantilla

Con la solemnidad de años anteriores, se celebró en esta parroquia, el día 13 de los corrientes, una suntuosa fiesta en honor de Santa Lucía.

El panegírico de la Santa estuvo á cargo de D. Cecilio Rodríguez, párroco de Cabezabellosa, que cantó elocuentemente las glorias de esta Virgen prudente, proponiéndola como modelo digno de ser imitado.

Apesar del mal estado del tiempo y de las constantes lluvias caídas en este día, acudieron muchos devotos

de la Santa, de los pueblos próximos.

## Villar de Plasencia

### Bendición de una Imagen Solemne Procesión

El día 3 de los corrientes tuvo lugar en esta la solemne bendición de una preciosa imagen de la Inmaculada Concepción, obra de los acreditados escultores de Cáceres, don Manuel Gómez é Hijo.

Para conducir la imagen á la Iglesia se organizó una lucida procesión figurando en primer lugar los niños de las escuelas con sus respectivos profesores, después la Congregación del Apostolado de la Oración con su estandarte al que seguía la Asociación de Hijas de María también con su estandarte, la parroquia con cruz alzada y finalmente innumerables fieles.

Fué instante de emoción la llegada á la plaza donde se hallaba la imagen, y ordenada otra vez la procesión en la misma forma que antes, se llegó á la Iglesia, rezándose el rosario y haciéndose la novena, cantando varias jóvenes preciosas letrillas en honor de la Inmaculada, predicando una sentida plática nuestro apreciado Párroco y terminando así este acto solemnisimo.

Que la Sma. Virgen premie á todas las personas que hayan contribuido al mayor esplendor y suntuosidad de estas fiestas.

## Baños de Montemayor

### En honor de la Virgen

La Asociación de Hijas de María de esta localidad, ha obsequiado también en el presente año á su Inmaculada Madre con hermosísimos cultos, durante 9 días consecutivos, concurriendo á todos los actos de la novena una famosa afluencia de fieles que realzaban grandemente la suntuosidad de estas fiestas religiosas que tuvieron lugar en el templo de Santa Catalina, predicando elocuentemente todas las noches, el reverendo P. Dñmas Gomez, superior de la casa Misión de Plasencia.

Muchos fieles se acercaron al Banquete Eucarístico todos los días de la novena, contándose entre estos las alumnas del Colegio que las religiosas Josefina Trinitarias tienen instalado en esta, cuyo hermoso instituto proporciona innumerables bienes á la villa de Baños.

La función principal que tuvo lugar el último día del novenario, fué en extremo solemne y esplendorosa, verificándose antes de ella y en las primeras horas de la mañana una numerosísima y ferviente comunión general acercándose á la Sagrada Mesa más de 300 almas para confortarse con el Pan de Vida eterna.

## Becedas

(Avila)

### Fiestas á la Inmaculada—Solemne novenario—Bendición del nuevo altar

Con gran entusiasmo han celebrado las Hijas de María una novena en honor de la Purísima en esta parroquia, concurriendo á todos los actos de la misma todo el vecindario.

En el penúltimo día del novenario el Sr. Cura procedió á la bendición del nuevo y preciosísimo altar, recientemente construido en los talleres de J. Tena, en Valencia, cantándose un solemne Te-Deum.

El día de la fiesta principal, el Sr. Cura Párroco celebró misa solemne en el nuevo altar y distribuyó el Pan de los Angeles á numerosos fieles y á todas las jóvenes inscritas en la Asociación de Hijas de María.

Por la tarde y después de predicar

el señor Cura Párroco una fervorosísima plática, se organizó una magnífica procesión, y acto seguido, á los acordes de la marcha Real, las distinguidas y piadosas señoritas Eulalia Paradela, Aurora Hernández, Lorenza Pradiez, Benedicta Epifanio, Florencia y Sergia Ovejero colocaron en su trono la imagen de la Santísima Virgen.

Después de este acto, varias niñas recitaron algunas poesías á la Purísima, terminando con una tierna despedida.

## Torrejón

### el Rubio

#### Cacería aristocrática

En la dehesa «Valero», propiedad del Sr. Duque de Arión uno de los mejores cotos de reses de Extremadura, se verificó los días 8, 9, 10 y 11 la gran montería que con lujosa esplendidez dió el Duque, propietario de la finca.

Concurrieron á ella los duques de Santofia, Castillejos, Medinaceli y Arión, Conde de Trespalacios, Vizconde de Amaya y Marqués de la Scala y Valverde con las recobas de Arión, Medinaceli y Trespalacios.

Se han cobrado 12 javalíes y un venado. El mal tiempo y las órdenes del Duque de que las escopetas negras no tiraran á los venados, han sido la causa de que no se hayan matado más reses, pues el coto estaba este año repleto de ellas.

Se distinguió el de Arión haciendo una carambola de javalíes y matando además el venado.

Todos los servicios de la cacería estaban lujosamente atendidos y con matemática precisión calculados, gracias á la experiencia y previsión del Duque eficazmente secundado por su administrador D. Cesáreo Huertas, gran aficionado y muy entendido en estas lides.

## La fertilización de los olivares

En todas épocas se ha considerado al olivo como á una planta, no necesitando apenas ni de cuidados ni abonos para producir las cosechas regularmente.

Esta concepción es errónea y no admisible, sobre todo hoy en día, en que la utilidad de los abonos químicos está demostrada, aún en materia de repoblación forestal.

El olivo, como todos los demás árboles frutales, debe ser abonado siguiendo normas y prácticas racionales, á fin de robustecerlo, contra los ataques de los parásitos, de aumentar su producción y, sobre todo, de regularizarla.

Si el olivo no encuentra en el suelo todos los elementos necesarios á su vida vegetativa y en la debida proporción, absorbe grandes cantidades de agua que naturalmente son perdidas en la atmósfera. Es esta la razón por la cual los abonos químicos formando en el suelo soluciones más concentradas que las que naturalmente existen, son un medio de lucha contra la sequía, pues la planta necesita evaporar relativamente menos agua en este caso para la formación de su materia seca.

Para poder abonar, de una manera económica el olivo, hay que tener en cuenta sus exigencias particulares en los diversos elementos fertilizantes.

Según resulta de los análisis químicos practicados en Italia y en Francia, una cosecha de 2.600 kilogramos de olivas exporta del suelo, en cifras redondas, 8 kilos de ácido fosfórico, 17 de nitrógeno y 23 de potasa. Estas cifras son muy instructivas é indican claramente cual es la norma que se debe seguir en la fer-

tilización del olivo, pues esta planta absorbe tres veces más de potasa que de ácido fosfórico. La potasa es el elemento que el olivicultor nunca debe olvidar en restituciones, si no quiere sufrir desengaños y verse gravemente lesionado en sus intereses.

El empleo exclusivo del estiércol y de los abonos azoados en la fertilización de los olivares, es una de las causas del estado lamentable en que se encuentran muchos de estos. Es un hecho bien conocido, que un exceso de nitrógeno en el cultivo de los árboles frutales, da lugar á un desequilibrio en la vida de la planta, que se traduce por la producción de una gran cantidad de madera, en detrimento, como es natural, de la producción de frutos.

El labrador debe, pues, emplear fórmulas de abonos que contengan los tres elementos fertilizantes, en una proporción tal que estén en armonía con las necesidades de la planta, debiendo, por lo tanto, dominar en este caso particular, el elemento potásico.

Podríamos citar numerosas experiencias en favor de la tesis que sostenemos en el presente artículo. Por no cansar á nuestros lectores, nos limitaremos á dar cuenta solamente de un ensayo, verificado por D. Ramón Arrupat, en Rocafort de Valbona (Lérida).

El campo de experimentación fué dividido en tres parcelas iguales que contenían 15 árboles cada una. La primera no recibió abono alguno; la segunda parcela fué abonada á razón de 150 kilogramos de superfosfato de cal, y 100 kilogramos de sulfato de amoniaco, (dosis calculadas por 100 olivos), y la tercera recibió los mismos abonos que la segunda, más 100 kilogramos de sulfato de potasa.

En la primera parcela (sin abono), cada árbol produjo de media 16,86 kilos de aceituna; en la segunda (sin potasa), 19,8; y en la tercera (con potasa) 22,4 kilogramos.

El labrador puede ver, por este ejemplo que si bien los abonos azoados y fosfatados producen un aumento de cosecha, el empleo de los abonos potásicos es necesario para obtener las cosechas más remuneradoras.

El olivicultor no debe además perder de vista que, desde hace algunos años, se venden en los mercados europeos diferentes productos que tienden á sustituir y reemplazar el aceite de oliva. El labrador, si quiere salir victorioso en esta lucha comercial, debe empezar por mejorar sus métodos de cultivo, poniendo todo su cuidado, como es natural, en abonar racionalmente sus olivares, no olvidando por lo tanto el papel importante que juega la potasa, la cual no solamente contribuye poderosamente á aumentar y á regularizar la cosecha, sino que al mismo tiempo robustece á la planta, preparándola en esta forma á resistir á los ataques de los insectos y enfermedades criptogámicas.

Los abonos potásicos y fosfatados deben aplicarse durante el invierno y los azoados en primavera.

## Notas políticas

Desconocida la sentencia que ha de recaer sobre los procesados, con motivo de los crímenes de Cullera, pero suponiendo que se castigará con la muerte á los mayores culpables, según las definitivas conclusiones del Fiscal, toda la prensa republicana de Madrid pide el indulto, como caso de conciencia y de absoluta justicia.

Lo piden igualmente los diarios del *trist* y aún se proyecta que todos los diputados de las minorías radicales acudan en masa al Ministerio de Gracia y Justicia con idéntico propósito.

A simple vista y sin ahondar en el asunto parece muy firme y hasta simpático el terreno en que todos esos vocadores se colocan al pretender el indulto y más si se tiene en cuenta que han de ser muy contados los periódicos que abiertamente demandan la inmediata ejecución de la sentencia condenatoria.

La culta Europa enemiga, amamantán-

Durante la edad media, desde el Guadalete hasta la toma de Granada, dominaron los moros en nuestra nación, y una vez expulsados ¿qué cosa más natural, para prevenir las futuras invasiones, que el gran Cardenal Cisneros, Alvarado, el Marqués de Santa Cruz, Andrés Doria y Carlos V, se afianzasen en las principales plazas del norte Africano (Trípoli, Tunes, Orán, Argel, Argia, Mázalquivir, Alhucemas, Tánger, Ceuta y Melilla), tanto más cuanto Inglaterra, para asegurar simplemente su comercio en el Mediterráneo, hizo presa en Gibraltar en nuestra patria misma?

Para que el turco amenazador se replegase á sus guaridas, se costó España con la toma de Túnez y con Lepanto. Desde entonces, la media luna absorbente, mainó las velas de sus navios y en vista de aquellas lides venturosas, hoy pueden las grandes potencias apropiarse poco á poco aquello que debió ser nuestro y lo fué, no por falta de justicia, sino por sobra de debilidades.

¿Qué han hecho Francia, Italia é Inglaterra, durante su larga historia, que hoy pueda servir de ase para estos despojos furibundos?

¿Qué puede alegar Italia para recautarse de Trípoli, ni qué pudo alegar Francia para arrebatar Argelia, y por qué figuraron en el acta de Algeciras naciones como Austria y Rusia que, hasta el comienzo del siglo XX, ni aún se dieron cuenta de que el Africa cristiana?

Es, lectores, que una nación fuerte, no precisa derechos históricos para opoderarse del cercado genio.

Al Kaiser, al Czar de Rusia, al rey de Italia, al de Inglaterra y presidente Fallieres les basta y más les sobra, con una simple declaración diplomática, maduramente hilvanada en sus antros poderosos, para imponer un protectorado y terminar creando una colonia.

Así han sido arrebatadas la India Inglesa, las Guayanas, Tunes, Argelia, Trípoli, Cochinchina, la Coreá y así lo serán en plazo breve todos los pueblos débiles, en un holocausto á la ambición de estas abismales metrópolis regeneradas á fuerza de opio, impuestos y exterminios.

¿Quién le hubiera dicho, hace mil años á Ladislao de Polonia, que su cultísima patria habría de caer presa de la cerril Moscovia en plena edad moderna, en que Moscovia sigue siendo tan cerril como Polonia culta?

Sin duda el porvenir, en sus emérides de lealtad, ha de hacer mejor justicia que Victor Manuel y el kaiser, y cuando hable de nosotros, de la vieja España, onreirá con lástima, pensando que su insano quijotismo la condujo por veredas, donde solo pudo obtener descalabradas y venenosos precios.

M. REVILLA CASTÁN.